

Written by  
Monday, 05 February 2007 20:22 -



ஊர்ஜனம் மாநிலத்தைச் சேர்ந்த மங்களூர் நகரிலும்; அதன் புறநகர்ப் பகுதிகளிலும்; அந் நகரையொட்டி அமைந்துள்ள உல்லால், கோனாஜே ஆகிய ஊர்களிலும் கடந்த அக்டோபர் மாதத்தின் முதல் வாரத்தில் தொடர்ந்து ஐந்து நாட்கள் ஊரடங்கு உத்தரவு பிறப்பிக்கப்பட்டது. ஊரடங்கு உத்தரவு தளர்த்தப்பட்ட நூரேங்களில் கட்ட, அப்பகுதிகளில் 144 தடயுத்தரவு அமலில் இருந்தது.

மங்களூர் நகரம் அமைந்துள்ள தற்கு கண்ட மாவட்டத்தின் பல பகுதிகளில், அக்ட.4ந்தேதி தொடங்கி 6ந்தேதி முடிய பஜ்ரங்கள், ராமா சனே ஆகிய இந்து மதவெறி அமைப்புகள் நடத்திய முசுலீம் எதிர்ப்புகள் கலவரங்கள் தான் இதற்குக் காரணம். அந்தக் கலவரத்தில் இரண்டு முசுலீம்கள் படுகொலை செய்யப்பட்டனர்; முசுலீம்களுக்குச் சொந்தமான கடகைளும், வர்த்தக நிறுவனங்களும் குறிவதைத்துத் தாக்கப்பட்டன; கொள்ளையிக்கப்பட்டன. கலவரத்தை அடக்குவது என்ற பெயரில் நூற்றுக்கணக்கான முசுலீம்கள் கைது செய்யப்பட்டனர்.

அரசோ, போலீசோ எதிர்பாராமல், திடீரென்று நடந்துவிட்ட தாக்குதல் அல்ல இது. 1992இல் பாபர் மசூதி இடிக் கப்பட்டதைத் தொடர்ந்து, இந்து மதவெறி அமைப்புகள் சிறிதும், பெரிதுமாக பல கலவரங்களைக் கர்நாடக மாநிலத்தில் நடத்தி வந்துள்ளன. இதன் மூலம் தங்களின் செல்வாக்கை வளர்த்துக் கொண்டுள்ள இந்து மதவெறி அமைப்புகள், 2004 சட்டமன்றத் தேர்தலில் தற்கு கண்ட மாவட்டத்தில் மட்டும் 11

Written by

Monday, 05 February 2007 20:22 -

சட்டமன்றத் தொகுதிகளைக் கைப்பற்றிக் கொண்டன.

""பசு வதையைத் தடுத்து நிறுத்துவது; மதமாற்றம் நடப்பெறாததைக் கண்காணித்துத் தடுப்பது; முசுலீம் இளைஞர்கள், இந்துப் பெண்களுடன் பசுவதைக் கட்டத் தடை செய்வது" ஆகிய மூன்று சனாதனக் கட்டளைகளை நடமுறைப்படுத்துவதில், இந்து மதவெறி அமைப்புகள், இம்மாவட்டத்தில் இணையான அரசாங்கத்தையே நடத்தி வருகின்றன. முசுலீம்களின் வழிபாட்டுத் தலம் அமைந்துள்ள பாபா பிதான்கிரி மலையை, ""இந்து" வழிபாட்டுத் தலமாக மாற்ற முயற்சித்து வரும் இந்து மதவெறி அமைப்புகள், இதனை, ""தற்கு அயதேதி" என அறிவித்துள்ளன. இந்தப் பின்னணியில் வதைத்துதான், இந்து மதவெறி அமைப்புகள் அக்டோபரில் நடத்திய தாக்குதலைப் பார்க்க வேண்டும்.

மங்களூர் நகரின் புறநகர் பகுதியான பாஜ்பே எனுமிடத்தில், இந்துமதவெறி அமைப்புகள், அக்டோபர் 3-ந்தேதியன்று துரக்கை அம்மன் ஊர்வலத்தை, பாஜ்பே மசூதி அமைந்துள்ள வீதி வழியாக நடத்தத் திட்டமிட்டன. இந்த ""மத" ஊர்வலம், மசூதி வழியாக செல்வதற்கு முசுலீம்களிடமிருந்து எதிர்ப்பு வரவில்லை. எனினும், அவர்கள் இந்த ஊர்வலத்தில் பப்பாபேரி என்ற பெயர் கொண்ட முசுலீம், துரக்கையை வணங்குவது போன்ற படத்தை எடுத்துச் செல்வதற்கு எதிர்ப்பு தெரிவித்து, போலீசிடம் புகார் மனு கொடுத்தனர்.

நடுங்காலத்திற்கு முன்பு, மங்களூர் வட்டாரத்தில் பேரி மொழி பசும் பப்பா என்ற முசுலீம் வணிகர் வாழ்ந்து வந்ததாகவும், அவர் ஒருநாள் ஆற்றில் படகில் சென்று கொண்டிருக்கையில், அந்த ஆறு இரத்தமாக மாறி, அவரது படகு மலேசெல்ல முடியாமல் நின்று விட்டதாகவும்; அவரது கனவில் துரக்கை அம்மன் தோன்றியதையடுத்து, அவர் துரக்கை அம்மனின் பக்தராக மாறி விட்டதாகவும் ஐதீக்கத்தையொன்று இப்பகுதியில் வாழும் இந்துமுசுலீம்க்களிடையே நிலவி வருகிறது. மதச்சகிப்புத்தன்மை, மதநல்லிணக்கத்தின் அடையாளமாக இருந்துவரும் இந்தக் கதையை, இந்து மதவெறியர்கள் இப்பொழுது முசுலீம்களை நக்கல் செய்யப் பயன்படுத்தி வருகின்றனர். காறிப்பாக,

Written by  
Monday, 05 February 2007 20:22 -

---

தூர்க்கை ஊர்வலத்தில், பப்பா பரீ எனற பெயரில், ஓர் ஏழை முசுலீ ம் மதகூர் தூர்க்கையிடம் இறஞ்சுவது பனற வரநைது, முசுலீ ம்களை மதரீ தியாகப் புண்படுத்த முயன்றனர்.

இந்தப் படத்தை ஊர்வலத்தில் எடுத்து சலெவோம் என இந்து மதவறிக் கும்பல் பிபிவாதமாக இருந்ததால், ""கூறநைதபட்சம் ஊர்வலம் மசுதிக்கு அரூகே வரூம் பொழுதாவது, அந்தப் படத்தை காட்சிக்கு வகைக்கட்டாது" என முசுலீ ம்கள் வணேடுகளே வதைதனர். இந்து மதவறியர்கள் இந்தச் சமரசத்திற்கு ஒப்புக் கொள்ள மறுத்துவிட்டனர்.

""இந்தப் பிபிவாதம் ஓர் கலவரத்திற்குத் துபம் போடும் சதிச் சலெல்" என நன்கு தரெந் திருந்தும் கட்ட, அதிகாரவர்க்கம் ஊர்வலத்திற்கு எந்தக் கட்டுப்பாடும் விதிக் காமல், பப்பா பரீ படத்தோடு ஊர்வலம் மசுதி வழியாகச் சலெல் அனுமதித்தது.

போலீ சூ அதிகாரிகளின் இந்த ஒத்துழைப்பு, கள் குடித்த (இந்து மதவறி) கூரங் கூகூக் கூ, தளே கடித்த நிலயை உரூவாக் கிவிட்டது. ஊர்வலத்தின் பொழுதே, 1,000 பரீ கொண்ட இந்து மதவறிக் கும்பலொன்று, ககைளில் வாள, கூண்டாந்தடி, சோடா பாட்டில் களைத் துக்கிக் கொண்டூ, ஏழு முசுலீ ம் கடகைகூக் கூள் ளும், இரண்டூ இந்து கடகைகூக் கூள் ளும் புகூந்து கொள்ளயைபித்தது. (கொள்ளயைபிக் கூம் பொழுதுதான் ஆர்.எஸ்.எஸ்.க் கூ மதச்சார்பின் மநைநினவூக் கூ வரூம் போலும்) முகம்மது ஹனிஃப் என பவரூக் கூச் சொந்தமான துணிக் கடயில் மட்டும் 15 இலட்ச ரூபாய் பணம் ரொக்கமாக இந்தக் கூம் பலால் கொள்ளயைபிக் கப்பட்டது.

ஆறு துணை ஆய்வாளர்கள், மாவட்ட போலீ சூ கண்காணிப்பாளர், மாவட்ட போலீ சூ

Written by

Monday, 05 February 2007 20:22 -

கமிசனர் ஆகிய அதிகாரிகள் அடங்கிய 200 பரேர் கொண்ட போலீர் சூப் பட்டாளமே இக்கொள்கைக் குச்சாட்சியாகவும், பாதுகாப்பாகவும் இருந்தனர். நடந்தது மத ஊர்வலம் அல்ல; இந்து மதவறியர்கள் நடத்திய பகற்கொள்ளை என்பதற்கு ஒளிப்பழை பட ஆதாரங்கள் இருந்தபோதும், மூதலாளித்துவப் பத்திரிகைகளோ, தமிழ்நாட்டு தினமலர் பாணியில், "மதநல்லிணக்கத்தின் குறியீடான, பப்பா பரே துர்க்கை அம்மனை வணங்கும் படத்திற்கு முசுலீம்கள் எதிர்ப்பு தரிவித்ததோடு, மத ஊர்வலத்தையும் தடுத்து நிறுத்திவிட்டதாக" அவதூறையே, சயெத்தியாக வளியிட்டன.

அக்.3 அன்று பாஜ்பயில் நடத்தப்பட்ட கலவரத்தை, பல பகுதிகளுக்கும் விரிவாக்கும் நோக்கத்தோடு, ராமசனேனா என்ற இந்து மதவறி அமைப்பு அக்.6 அன்று கடையடைப்புப் போராட்டத்தை நடத்தியது. அன்று மங்களூர் நகருக்கு அருகில் உள்ள உல்லால் பகுதியில், மஹின்று "இந்துக் கடகைத் தீவதைக்குக் கொள்ளுத்தப்பட்டன. இச்சம்பவம் பற்றி முறையான விசாரணை நடத்தாமல், முசுலீம்கள் மீது குற்றம் சூமத்திய போலீர் சார், இதற்குத் தண்டனயாக உல்லால் முசுலீம்கள் அனைவரின் மீதும் அரசு பயங்கரவாதத்தை ஏவிவிட்டனர்.

அன்று மாலையே, ரமலான் நோன்பை முன்னிட்டு ஆண்கள் மசூதிக் குச்சுச் சனெற்றிருந்த நரேமாகப் பார்த்து, முசுலீம்களின் வீடுகளுக்கும் அத்துமீறி, அதிரடியாக, கதவை உடைத்துக் கொண்டு உள்ளே நுழைந்த போலீர் சார், வீட்டில் இருந்த பண்களையும், சிறுவர்களையும், முதியவர்களையும் காட்டுமிராண்டித்தனமாகத் தாக்கினர். "தீவிரவாதிகளை"ப் போல முகத்தை மூடிக் கொண்டு வீடுகளுக்கும் நுழைந்த போலீர் சூகும்பல், கையில் எடுத்துச் செல்லக் கூடிய பொருட்கள் செல்லுபண்கள், தங்கநகைகள், ரொக்கப்பணம் அனைத்தையும் கொள்ளையடித்தனர். கமுக்கமாக எடுத்துச் செல்ல முடியாத பொருட்களை தாலகை காட்சி, குளிர் சாதனப் பெட்டி அடித்து நொறுக்கினர்.

இந்தச் சட்டவிரோதத் தாக்குதலையும், திருட்டையும் "தடுதல் வட்டை" என்ற பெயரில் மூடி மறக்கும் முகமாக, 70 பரேரை அவர்களுள் பெரும்பாலோர் சிறுவர்கள்

Written by

Monday, 05 February 2007 20:22 -

கதை சயெ்து, பொய் வழக்கு போட்டு, மங்களூரில் இருந்து 400 கி.மீ ததொலவவில் உள்ள பவல்லாரி சிறையில் அடதை தனர். "கதை" சயெய்ப்பட்ட முசுலீ ம்களவ ஏற்றிச் சவெவதற்கு ககொண்டு வரப்பட்ட பரேந்தில் இருந்த காலியிடங்களவ நிரப்புவதற்காகவடே மீ ண்டும் "தடேதல வடேடவ" நடத்தப்பட்டு, ஆறு முசுலீ ம்கள் கதை சயெய்ப்பட்டனர். போலீ சிடம் நிரம்பி வழியும் முசுலீ ம் வறறுப்புக்கு இதவவொரு சான்று.

முசுலீ ம்களின் காலனியாகக் கருதப்படும் பந்தரில், தாக்குதலவோ, எதிர்த்தாக்குதலவோ நடக்காதபொழுவும், அக்.8 அன்று நளளிரவில் பந்தர் பகுதியில் வசிக்கும் பரே மொழி பசேும் முசுலீ ம்களின் வீ டுகளுக்குள் நுழைந்த போலீ சார், வீ ட்டில் இருந்த ஆண்கள் அனவரவையும் சட்டவிரவோதமாகக் கதை சயெ்தனர். அப்பி கதை சயெய்ப்பட்ட முசுலீ ம்களும், அப்துல் ரவீ த், முகம்மது இம்ரான் என்ற இரு இளவளூர்களவ பொய் வழக்கில் இருந்து விடுவதலவ சயெய் வணே டும் என்றால், "அவர்கள இருவரும், மங்களூர் நகரின் பல இடங்களில் நடந்த கலவரங்களவ அந்நகர் மயேர் அஷ்ரஃப்தான் துண்டிவிட்டதாக எழுவதித்தர வணே டும்" என போலீ சாரே பரேம் நடத்தினர்.

மங்களூர் நகரின் புறநகர் பகுதியான ஃபசல நகரில், அப்துல் காதர் நடத்தி வரும் "ஏ.கே.ஸ்ட்ரேஸ்" என்ற மளிககைக் கடவ, அக்.6 அன்று, இந்து மதவறெயர்களால் சபறவையாடப்பட்டு, ககொள்ளவையடிக் கப்பட்டது. இது பற்றி அப்துல் காதர் ககொள்ளவையடித்தவர்களின் பவெர்களகைக் குறிப்பிட்டு புகார் ககொடுத்த பிறகும், போலீ சார் குறறவாளிகளும் ஓருவரவையும் கதை சயெய்வில்லவ.

மாறாக, அன்று மாலவ அப்துல் காதரின் வீ ட்டுக்குள் அதிரடியாகப் புகுந்த போலீ சார், அவரின் இரண்டாவது மகன் பர்வஷைகை கதை சயெ்தனர். அப்துல் காதரின் இரண்டாவது மருமகள் போலீ சாரின் அத்துமீ றலவ எதிர்த்து நின்று களே வி கடே ட பொழுவது, அதற்கு போலீ சார், "உங்க வீ ட்டு வாலிப பசங்களுக்குக் ககொள்ளவையடிக் கவும், பொதுச் சவொத்தவ நாசப்படுத்தவும் ஏன் கறறாக்

Written by  
Monday, 05 February 2007 20:22 -

கொடும் கிளி ர்கள்?" என ஆர்.எஸ்.எஸ். பாணியில் அவதூறு செய்து அவமானப் படுத்தினர்.

ஓபசைல் நகரில் வசித்து வரும் இந்துக்களில் சிலரது வீடுகள் அக்.6 அன்று முசுலீம் இளஞான்களால் தாக்கப்பட்டன. போலீசார், இந்தத் தாக்குதலைக் காட்டி, இந்துக்களின் உயிருக்கும், உடமகைக்கும் ஆபத்து நொங்கி விட்டதாகப் பீதியிட்டி, அந்நகரசைச் சேர்ந்த 30 இந்துகும் பத்தினரை, வீராநகருக்கு இடம் பறசை செய்தனர்.

கர்நாடகா மத நல்லிணக்க மன்றம் என்ற அமைப்பு, இந்த இடப்பெயர்ச்சி குறித்து விசாரித்தபொழுது, அந்த "இந்துக்கள்" "போலீசின் அச்சுறுத்தல், நிர்ப்பந்தத்தினால் தான் தாங்கள் வீராநகருக்கு இடம் பெயர்ந்திருப்பதாக"த் தெரிவித்தனர். ஆனால், பத்திரிகைகளும், தொலைக்காட்சி நிறுவனங்களும் இந்த உண்மையை மீட மறதைத்து விட்டு, "இடம் பெயர்ந்த இந்துக்களை அபிக்கடி காட்டி" ஆர்.எஸ்.எஸ்.இன் சமிக விரோதக் கலவரத்திற்குத் துப்பம் போட்டன.

இந்து மதவெறிக் கும்பல் கடையடைப்புப் போராட்டத்திற்கு அழைப்பு விடுத்த மறுநிமிடமே, பஜ்ரங் தள ஐச் சேர்ந்த 100 குண்டர்கள், கதினாபாலி என்ற இடத்தில் மீடப்பட்டிருந்த 11 முசுலீம் கடகைளின் கதவுகளை உடைத்துக் கொண்டு உள்ளே புகுந்து அக் கடகைளையைச் சிறையாடினர். கதினாபாலி போலீசு நிலையத்தில் இருந்து 100 மீட்டர் தொலைவில் படட்பகலில் பலர்கண் முன்னால் இந்தக் கொள்ளை நடந்த போதிலும் போலீசார் இதனைத் தடுத்தது நிறுத்த முயலவில்லை.

மாறாக, அக்.13 அன்று கதினாபாலியில் உள்ள "பி.சி.சாலை பெருந்து நிலையம்" அருகே ஒரு குண்டு வெடித்தவுடன், அன்று மாலையே முசுலீம் குடியிருப்புகுள் புகுந்து, பெண்கள், குழந்தைகளைக் கீட்ட விட்டு வகைகாமல் தாக்கியதோடு, பீடி சூற்றி பிழகைகும் 20 முசுலீம் தொழிலாளர்களைக் கதை செய்தனர்.

Written by  
Monday, 05 February 2007 20:22 -

---

கவிதினாபாலியில் பஜ்ரங் தள் நடத்திய பகற்கொள்ளையை மதக் கலவரமாகப் பிசி மழுகி  
எழுதிய பத்திரிகைகள், அங்கு நடந்த குண்டு வெடிப்பை "முசுலீ ம் தீ விரவாதம்" எனப்  
பீ தியட்டி எழுதின.

ஆர்.எஸ்.எஸ். நடத்திய இந்தக் கலவரத்தில், அதற்குத் துணையாக போலீ சார் நடந்து  
கொண்டு, முசுலீ ம்களைத் தாக்கியதை வறும் மனித உரிமை மீ றல் பிரச்சினையாகச்  
சுருக்கிப் பார்க்க முடியாது. ஆர்.எஸ்.எஸ்.இன் முசுலீ ம் எதிர்ப்பு இந்து மதவெறி  
பாசிச அரசியல், போலீ சு துறை முழுவதும் வரோபி போயிருப்பதை தான் இது  
எடுத்துக் காட்டுகிறது. 1992இல் நடந்த மும்பை கலவரத்திலும்; 2002இல் நடந்த  
குஜராத் இனப்படுகொலையிலும்; 1987இல் நடந்த மீ ரட் கலவரத்திலும் இந்த உண்மை  
ஏற்கெனவே அம்பலமாகியிருக்கிறது. இராணுவம், நீ தித் துறை, போலீ சுத் துறை என  
அரசின் முக்கிய உறுப்புகள் அனாதைத் தும் காவியமாகி வரும் வளையில், இந்திய அரசை  
மதச் சார் பற்ற அரசாங்கக் கருத வாய்ப்பே இல்லை. ஆர்.எஸ்.எஸ்.இன் இந்து மதவெறி  
அரசியலை நடமைமுறைப்படுத்த, அக்கட்சிதான் ஆட்சியில் இருக்கவேண்டும் என்ற  
கட்டாயமும் இல்லை!

•கவி